

## 外媒疯评薄熙来免职 日媒：玩完

【阿波罗新闻网 2012-03-16 讯】

两会结束的第二天，薄熙来突然被免去重庆市委书记、常委、委员职务，中共十八大前的高层内部分裂在全世界媒体的聚焦下全面公开化。海外各大媒体均对该事件进行了大量的分析报道。有媒体感慨这是中共几十年来最具戏剧化的政治风暴。同时，大多数媒体认为，薄熙来政治生涯实际上已经结束，而且，中共十八大之前的权力更迭将更加激烈和复杂。以下为媒体报导摘要：

### 《金融时报》

《金融时报》14日引述内部消息人士话称，虽然薄熙来被免职的消息是由中央政治局委员、中央书记处书记、中组部部长李源潮在3月15日宣布的，而实际上中共高层内部13日晚就已作出这一决定。

报导还说，通常中共权力核心们在公共场合一律穿深色西服，梳类似发型，一举一动都展示他们团结一致。但在权力移交前夕或遭遇严重危机时，中共高层的分裂往往外露。中共高层在今年底换届之前，这种现象也已出现。

该报记者还认为，中共似乎出现了自1989年天安门事件以来的最严重分裂。而中共之所以能克服1989年的危机，是邓小平在党内和军中享有很高的权威。但现在中国已经没有这种人物，这可以解释为何中共内斗正在加剧。



[《纽约时报》文章认为，薄目前已被架空，无职无权。](#)（网络图片）

### 《纽约时报》和《每日电讯报》

《纽约时报》和《每日电讯报》分别以“性急”和“野心”来形容薄熙来，认为薄熙来被免去重庆市职位是“（王立军）丑闻终结薄熙来政治雄心”的肯定迹象，也使今秋中共权力更迭复杂化。

《纽约时报》题为“自命不凡的中国领导人”被罢黜详细报道了薄熙来选任王立军到王立军接受调查的过程。文章引述了一位接近中共高层的北京分析师称，薄熙来会因为王立军案件被调查并指控违纪，但对薄的指控如何开展目前尚不明晰，可能要持续数月事件，薄目前已被架空，无职无权。

《每日电讯报》认为，薄熙来这次下台是自从前上海市委书记陈良宇在2006年被“整肃”以来，中共精英阶层出现的“最重大的事件”。

文中提到薄熙来掌重庆大权的时候曾经严酷打压法轮功、他的第二任妻子谷开来是否因薄熙来而让所属的律师事务所获利。

报导也没忘记报导薄熙来的儿子薄瓜瓜据称驾驶法拉利跑车，就读哈罗公学、牛津以及哈佛都是“全额奖学金”。

评论还说，没有人会站在薄那一边，因为没人知道王立军手上有多少证据。薄利用的毛时代操作方式惹火了胡温。此外，薄一般被认为是江泽民的人马，张德江也是江系的人，这表示江系与胡温的支持者已经妥协、达成协议。尽管胡温再几个月就要退位，革职意味着他们的权力尚存。

### 《华尔街日报》

在3月14日温家宝对重庆做出了异乎寻常的严厉批评后，《华尔街日报》就曾报道，这位坚持毛思想、唱红打黑的重庆市委书记薄熙来看来仕途将走下坡乃至垮台。因为中共高层公开场合下批评其他领导人，的确非常罕见，甚至含蓄批评也不多见。因此，温家宝的讲话，被认为是薄熙来及其重庆模式沉重的一击。

该报另有文章表示，薄可能留在中央政治局，因为新华社的报导并没有报导他离开，但晋升常委已无望，或者薄熙来将面临调查。而继任重庆市委书记的张德江，一如薄熙来是江泽民系统的人马，这意味着中共试图维持派系平衡。

### 《卫报》和《法新社》

英国《卫报》形容“这场近几年来最大的政治戏码，在中国约十年一度的政权交换前夕爆发”。该报评价薄熙来是一位非常容易“造成不和”的人物。为了确保习近平顺利接班，现在是利用民粹主义的薄偿还政治代价的时候了。

报导引述美国布鲁金斯研究所研究员李成的话说，在中国有两部份人不喜欢薄熙来，一个是中共的精英阶层，出于多种原因，对薄熙来有意见，而自由派的知识份子则是因为薄熙来“所搞的运动”当中的“文革元素”而对其有所忌讳。

报导还说，薄在中央政治局的职务已经拉警报。还有一种可能，薄会因为在北京接受调查，而无法回到重庆。

《法新社》也发表了类似观点，认为薄熙来总是让领导高层非常坐立难安，他们觉得薄争取成为中央政治局常委的整个风格具有冒犯性。

### 《德国之声》

《德国之声》报导香港开放杂志主编金钟的分析：王立军出走美领馆事件将中共官员内部斗争公开化、甚至国际化。这一罕见案例在国内外产生了巨大的冲击波，直接影响到中共一贯着力宣示的“党内团结一致”的形象。而胡温一个月来不公开对该事件表态，却选择中国人大政协两会这一引起全球瞩目的时机对薄熙来、王立军进行罢免的做法，仍令许多观察家颇感意外。

“这说明胡温这一派-现在的当权派，他们还不是有人，包括我们以前认为的，现在要交班了，多一事不如少一事，他们是弱勢的领导-这种看法现在的确也要加以修正。就是说胡温还是敢出手的。”

### 日媒：玩完

亲中共大报《朝日新闻》和右派报纸《产经新闻》少有地都用薄熙来是背负王立军投奔美国领事馆行为的监督责任的标题，不过《产经新闻》说，薄熙来被更迭，可能影响今年秋天预定接班的国家副主席习近平组成的太子党帮的地盘。

销量最大的报纸《读卖新闻》虽也认为薄熙来是受王立军投奔美国领事馆的牵连下台，但指出，曾作为今年秋天进入政治局常委有力人选的薄熙来现在基本失去可能性，是中共为了尽快收拾党内的政治斗争。

而日本新闻网报道则直接指，这意味薄熙来的政治生命正在趋于完结。他曾希望通过推行“重庆模式”获得进入中共十八大的中央政治局常委的门票。

[阿波罗网](#)责任编辑：zhongkang

本文URL: <http://www.aboluowang.com/2012/0316/239203.html>

[郑重声明: 新闻和文章取自世界媒体和论坛, 本则消息未经严格核实, 也不代表《阿波罗网》观点。]